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Sabato 21 settembre e domenica 22 settembre 2019
Giornate Europee del Patrimonio
Concerti, visite guidate e attività per famiglie nel fine settimana dedicato all'arte e alla cultura 

In occasione delle Giornate Europee del Patrimonio, il Museo Diocesano Tridentino propone nelle giornate di sabato 21 e domenica 22 settembre tre diversi appuntamenti:

Sabato 21 settembre 2019, ore 12.00
Concerto del "Quartetto di Venezia"
In occasione della Settimana Mozartiana, sabato 21 settembre alle ore 12.00 il Museo Diocesano Tridentino ospiterà in Sala Arazzi il concerto del "Quartetto di Venezia" Effetto Mozart. La piazza che suona.
In programma musiche di Wolfgang Amadeus Mozart (quartetto kv 464 e kv 428) e Franz Joseph Haydn (quartetto op. 33 n. 6). Il "Quartetto di Venezia" è composto da Andrea Vio, Alberto Battiston (violini), Mario Paladin (viola) e Angelo Zanin (violoncello).
Ingresso libero e gratuito fino ad esaurimento posti disponibili.
Domenica 22 settembre 2019, ore 16.00
Visita guidata gratuita alla mostra Sidival Fila. Opere
Frate francescano e artista contemporaneo di fama internazionale, Sidival Fila pone al centro delle sue opere i materiali tessili e le stoffe, anche umili o di scarto, a cui dona nuova vita grazie ad un importante lavoro di tessitura, ricucitura e colorazione. La personale del Museo Diocesano Tridentino, allestita nelle sale del piano terra fino al 4 novembre 2019, offre una panoramica dei suoi più recenti lavori e ospita più di trenta opere suddivise in tre diverse sezioni. La mostra è arricchita dalla proiezione di un documentario che racconta la vita di Fra Sidival da un punto di vista inedito, quello di un confratello, Fra Francesco Di Pede, che riesce a far emergere l'uomo, il frate, l'amico, attraverso una lucida e poetica ricerca nelle pieghe del vero quotidiano.
In occasione delle Giornate Europee del Patrimonio (domenica 22 settembre) la partecipazione alla visita guidata è libera e gratuita. 
Domenica 22 settembre 2019, ore 16.00
Il mistero dei Lodron. Caccia al tesoro per famiglie curiose
Museo Diocesano di Villa Lagarina
Tutti i bambini con i loro genitori sono invitati a partecipare ad un’avventurosa esperienza che tra indovinelli, giochi e prove da superare li porterà a scoprire il ricco "tesoro" della nobile famiglia Lodron. Tariffa di partecipazione: € 4 a bambino, gratuito per gli adulti accompagnatori. Età consigliata: 7-12 anni. Punto di ritrovo: biglietteria del Museo Diocesano di Villa Lagarina c/o Palazzo Libera, Via Garibaldi, 10. Info al numero 0461.234419.
Museo Diocesano Tridentino
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